

邮储银行浙江省分行 “小巨人”背后的邮储力量

孟文 朱华 李雯

大潮起钱塘,大道汇之江。

20年来,浙江坚定不移建设先进制造业基地,加快从“资源小省”迈向“制造大省”。20年来,浙江潜心耕耘、悉心培育,一批专精特新中小企业聚焦主业、苦练内功、强化创新,迸发出巨人般的能量。

作为国有大行,邮储银行浙江省分行立足新发展阶段、坚持新发展理念、融入新发展格局,聚焦制造强国战略,积极开展科创金融专业服务体系,设立科创金融专业机构,优化科创金融产品体系,打造了一支服务“专精特新”及科创企业的“特种兵部队”。截至2023年11月末,该行科创小企业贷款结余289亿元,本年净增105亿元,近两年科创贷款年均增幅超50%,为浙江加快实现高水平科技自立自强注入了“邮储力量”。

兵马未动,粮草先行

天健水务:

在我们最需要的时候

邮储银行送来了充足的“弹药”

一大杯黑绿色的水倒进去,经过一整套陶瓷膜过滤,不到半分钟,透明纯净的清水就从出口汩汩流下。这个场景若放在20年前,天健水务董事长陈锋可能只敢想象一下。

2003年,年轻的陈锋从贸易起家,而后转向工程基建,再到自动化装备制造,专注于水处理领域。20年砥砺前行,天健水务一步一个脚印,自主研发生产了陶瓷膜、现代化农村直饮水装置、现代化二供直饮水装置等多种产品,取得国家发明专利、实用新型专利等80多项。

走过10年的贸易之路,10年的工程之路,如今公司再次迎来转折,向自动化装备制造进发。买土地、扩建厂房、购入办公楼、引进浙大科研团队……从“天健制造”到“天健智造”,处处面临资金需求,转型之路道阻且长。

恰逢邮储银行杭州市分行科创团队加大科技园区走访力度,助力“专精特新”企业梯队培育。“经过实地走访,我们触动很大,上报之后,省分行也十分支持,主动将原来的2000万元授信额度增加到3000万元。”邮储银行杭州市分行普惠金融事业部相关负责人表示,针对天健水务这样处于成长扩张期的企业,该行衔接匹配科创信用贷产品,以纯信用方式解决成大型企业大额融资需求。

“兵马未动,粮草先行。在我们最需要的时候,邮储银行送来了充足的‘弹药’,服务又快又好,贷款一个星期就下来了,还是优惠利率。”有了坚实的资金保障,陈锋带领天健转型的步伐更加坚定。

如今,占地70亩的上虞章镇天健智造园,集研发、生产于一体,每天产出的陶瓷膜可以建设一个100万吨的自来水厂。天健水务也先后获得国家高新技术企业、首批国家级专精特新“小巨人”企业、浙江省“隐形冠军”培育企业等称号,在全国水务行业创造了多个第一。

科创蓝海,方兴未艾,进一步支持潜力大、前景好但短期内面临资金困境的科技型企业,是地方金融机构的责任所在。

作为总行首批14家科创金融直营金融机构之一,邮储银行杭州市分行2022年8月专项成立分行科创金融事业部,并与省火炬中心、省科协、市科技局、市经信局等平台签署战略合作协议,携手构建科技金融服务体系,切实解决科创企业融资痛点堵点。

未来,该行将继续加大各层级平台合作力度,举办科创类企业相关活动,加强沟通联系;密切与余杭区科技局、滨江区科技局沟通,结合区域新设机构优势,在联动开发上做好文章。同时,推动“线上+线下”渠道深度融合,线上推广小微易贷和E支用业务,线下推广小微企业数字信贷工厂,全方位加大对“专精特新”及科创企业的金融支持力度。

潜心耕耘、悉心培育,邮储银行全方位加大对科创企业的金融支持力度。

我负责雨露阳光,你负责茁壮成长

佳博科技:

邮储银行浙江省系统内首笔5000万元以上小企业大额授信

有人做过一个形象的比喻:如果把芯片内部的线路比作人体的毛细血管,那么键合丝就是连接心脏和各个器官的血管。

在“中国电器之都”乐清,有这样一家半导体键合丝龙头企业,他们生产的键合丝有10到20微米细。这是什么概念呢?工程师举了个例子,大约等于成年人头发丝直径的五分之一。因为产品极细,一粒小小的灰尘、一次不经意的手指触碰就会影响产品质量,甚至导致产品报废,这对企业的科技水平是很大的考验。

作为佳博科技董事长,薛子夜2000年开始接触半导体产业,在她看来,基础材料就是整个行业的奠基石,做好了就能带动整体产业的发展。然而在当时,半导体键合丝材料被德国、日本企业掌握着,薛子夜立志做自己的产品。

每一根半导体键合丝的制造背后,都融

入了众多人对极致的追求。为了应对半导体技术创新的挑战,佳博科技选择和浙江大学工程材料学院合作解决技术难题,在产学研道路上坚定不移地往前走。目前,佳博科技拥有的发明专利超10项,实用新型专利超过20项,先后获得国家级专精特新“小巨人”企业、浙江省“隐形冠军”企业、国家高新技术企业等多项荣誉称号。

解决技术难题后,新的挑战又摆在了眼前。半导体材料生产行业是技术资金密集型产业,由于原材料贵金属必须通过现金采购,加上市场外围的一些压力,对民营企业来说,资金就成了头号难题。

了解到佳博科技的资金需求,邮储银行温州乐清支行成立专精特新企业金融服务小组,第一时间开展上门走访,提供专项金融服务方案,积极开展单户额度5000万元至1亿元试点工作。

该行小企业客户经理加班加点完成贷款调查报告,同时在上级的支持和指导下,开通绿色通道,为佳博科技完成了1亿元大额授信,据了解,这也是邮储银行浙江省系统内首笔5000万元以上小企业大额授信业务。企业后续支出了6500万元,顺利解决贵金属采购带来的资金周转困难。

我负责雨露阳光,你负责茁壮成长。近年来,邮储银行温州市分行持续加大对专精特新制造业及传统产业设备更新、技术改造、绿色转型发展等方面的资金支持力度,推动制造业向高端化、智能化、绿色化发展,持续提升专精特新及科创企业金融服务质效。



创新立命、创意铺路,凯奇集团引领无动力游乐行业迭代升级。

遇到困惑时给予指导,遇到困难时给予支持

凯奇集团:

第一次接触之后不到两个月,我们就拿到了邮储银行的贷款

温州市永嘉县桥下镇流传着这样一句话——全国60%教玩具在温州,温州95%教玩具在永嘉,永嘉教玩具集聚于桥下。

桥下是“中国教玩具之都”,中国目前最大、起步最早的无动力类游乐设施生产基地就在这里。早在上世纪八九十年代,当地一大批企业就已经开始生产制造和销售无动力类游乐设施,凯奇正是那个年代里成长起来的第一批领军企业。

1995年,凯奇集团创始人章定长以家庭住房为生产车间起步,自己手绘图纸,纯手工打造模具,从一片空白中不断学习,完成了从零到一的过程,这个过程奠定了凯奇集团自主研发、创新为本的企业基因。

如今,凯奇集团的研发人员占比超过15%,在业内第一个完成了从劳动密集型产业向人才密集型产业的过渡,实现了从粗放经营型企业向科研型、创新型企业的转变。目前凯奇集团拥有357项专利,成为无动力游乐设备领域当之无愧的“隐形冠军”。2022年,凯奇智能化车间技改项目还入选了温州市智能化技改示范项目。

说起智能化车间,凯奇集团财务部总经理陈洁主动讲起了和邮储银行的结缘之路。原本,凯奇集团只是邮储银行温州市分行代发工资客户,在一次次回访中,邮储银行了解到企业需要1亿元流动资金用于建造新厂房,而企业的主要客群为政府单位,回款需要一定周期,流动资金面临较大缺口。

本着普惠金融理念,邮储银行温州市分

行始终把小微企业和民营企业当做自家人,遇到困惑时给予指导,遇到困难时给予支持。得知凯奇集团的智能化车间技改项目面临资金缺口,该行立即为其量身定制综合金融服务方案,共给予企业7000万元授信额度,包含2000万元纯信用科创小企业贷款、4000万元房地产抵押贷款、1000万元低风险承兑额度。

据了解,科创小企业贷款是邮储银行针对科创小企业包括专精特新企业、国家高新技术企业、上市公司(拟上市)、中小型科技型企业等推出的创新产品,额度高、担保方式灵活,可通过信用、保证、抵押或知识产权抵押等方式提高额度,以满足企业更多的融资需求。

“从第一次接触,不到两个月的时间,我们就拿到了首笔贷款7000万元,效率非常高,可见邮储银行对科创企业很重视。”陈洁感慨道。

诚如是,为支持浙江省实现高水平科技自立自强,近年来,邮储银行浙江省分行出台了一系列金融服务方案,如《中国邮政储蓄银行浙江省分行科创企业全生命周期服务方案》,并成立浙江省分行金融支持“专精特新”及科创企业工作协调小组和专项工作组,聚焦“融资伙伴”“成长顾问”两大服务核心,打造“专精特新”及科创企业“1+N+X”特色产品体系,完善客户从小微企业成长为大中型企业的长期服务衔接机制,充分发挥银行服务科技创新的积极作用,助力强化科技创新和产业链供应链韧性。



潜心耕耘、悉心培育,邮储银行全方位加大对科创企业的金融支持力度。

我负责雨露阳光,你负责茁壮成长

佳博科技:

邮储银行浙江省系统内首笔5000万元以上小企业大额授信

有人做过一个形象的比喻:如果把芯片内部的线路比作人体的毛细血管,那么键合丝就是连接心脏和各个器官的血管。

在“中国电器之都”乐清,有这样一家半导体键合丝龙头企业,他们生产的键合丝有10到20微米细。这是什么概念呢?工程师举了个例子,大约等于成年人头发丝直径的五分之一。因为产品极细,一粒小小的灰尘、一次不经意的手指触碰就会影响产品质量,甚至导致产品报废,这对企业的科技水平是很大的考验。

作为佳博科技董事长,薛子夜2000年开始接触半导体产业,在她看来,基础材料就是整个行业的奠基石,做好了就能带动整体产业的发展。然而在当时,半导体键合丝材料被德国、日本企业掌握着,薛子夜立志做自己的产品。

每一根半导体键合丝的制造背后,都融

入了众多人对极致的追求。为了应对半导体技术创新的挑战,佳博科技选择和浙江大学工程材料学院合作解决技术难题,在产学研道路上坚定不移地往前走。目前,佳博科技拥有的发明专利超10项,实用新型专利超过20项,先后获得国家级专精特新“小巨人”企业、浙江省“隐形冠军”企业、国家高新技术企业等多项荣誉称号。

解决技术难题后,新的挑战又摆在了眼前。半导体材料生产行业是技术资金密集型产业,由于原材料贵金属必须通过现金采购,加上市场外围的一些压力,对民营企业来说,资金就成了头号难题。

了解到佳博科技的资金需求,邮储银行温州乐清支行成立专精特新企业金融服务小组,第一时间开展上门走访,提供专项金融服务方案,积极开展单户额度5000万元至1亿元试点工作。

该行小企业客户经理加班加点完成贷款调查报告,同时在上级的支持和指导下,开通绿色通道,为佳博科技完成了1亿元大额授信,据了解,这也是邮储银行浙江省系统内首笔5000万元以上小企业大额授信业务。企业后续支出了6500万元,顺利解决贵金属采购带来的资金周转困难。

我负责雨露阳光,你负责茁壮成长。近年来,邮储银行温州市分行持续加大对专精特新制造业及传统产业设备更新、技术改造、绿色转型发展等方面的资金支持力度,推动制造业向高端化、智能化、绿色化发展,持续提升专精特新及科创企业金融服务质效。



我负责雨露阳光,你负责茁壮成长,邮储银行落地浙江省系统内首笔5000万元以上小企业大额授信。



佳博科技专注半导体键合丝制造,在产学研道路上坚定不移。



聚焦制造强国战略,邮储银行推动制造业向高端化、智能化、绿色化发展。